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Резюме

На основании анализа существующих 
подходов к биомеханическому контро
лю в процессе физического воспита
ния, представлений относительно его 
роли и содержания выделены ключе
вые составляющие биомеханического 
мониторинга кинетики тела школьни
ков, виды и содержание отдельных его 
элементов в процессе предваритель
ного, оперативного и этапного контро
ля.

Summary

Key component of biomechanical moni
toring of kinetics of schoolchildren body, 
kinds and content of its separate ele
ments during previous, operative and 
stage control are selected on the base of 
analysis of existing approaches to biome
chanical control in the process of physi
cal education, imaginations about its role 
and content,
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Постановка проблеми. При
природному розвитку й удоско
наленні рухової функції людини в 
складних сучасних умовах її біо
логічної і соціальної взаємодії з 
навколишнім середовищем ви
никає потреба постійного кон
тролю стану її організму. Необ
хідність у такому контролі відчу
вається з ще більшою гостротою 
в умовах, коли організм людини 
піддається деяким штучно спря
мованим впливам з метою реа
лізації певних соціальних, біоло
гічних, фізичних або інших прог
рам [9].

Ефективність функціонування 
будь-якої системи, зокрема сис
теми фізичного виховання, виз
начається на підставі показників 
так званого зворотного зв’язку, 
що надходить від виконавця (ди
тини) до центру керування (пе
дагога).

Відповідно до теорії керуван
ня вимогами до інформації є:

• достатня частота потоку ін
формації, що вимагає негайних 
керівних команд (термінова ін
формація);

• періодичне зіставлення 
фактичного стану об’єкта керу
вання (періодична інформація) із 
заданими моделями і характе
ристиками для внесення корекції 
в програми впливів;

• достатній об’єм інформації, 
усунення надлишкової інформа
ції, яка заважає процесові керу
вання;

• кількісний (цифровий) ха
рактер інформації.

Одним із ключових елементів 
такого керування є система біо
механічних вимірів, що забезпе
чує зворотний зв'язок, який ві
дображає характер дії комплек
су впливів на організм у процесі 
занять фізичними вправами. 
Спеціально організована систе
ма таких вимірів із використан
ням сучасних контактних і без

контактних методів, рухових тес
тів та ін., у процесі фізичного ви
ховання позначається як біоме
ханічний моніторинг.

Досліджуючи перспективи 
удосконалення системи фізично
го виховання, не можна не помі
тити великі і практично мало ви
користовувані резерви тих нап
рямів сучасної науки, що дають 
нам можливість одержати більш 
глибокі знання про кінетику тіла 
людини.

Термін кінетика тіла людини 
характеризує стан рухової фун
кції, особливості будови і прос
торової організації тіла людини, 
біодинаміку і статику опорно-ру
хового апарата у спортивно-пе
дагогічній діяльності. Однак тіло 
людини при цьому розглядаєть
ся не як точка або система то
чок, а як цілісний макроскопіч
ний об’єкт, у якому вивчається 
рух його окремих частин і еле
ментів, механічний стан яких 
суттєво залежить від початкових 
умов виміру.

На рис.1 представлена блок- 
схема організації педагогічного 
процесу формування кінетики ті
ла школярів у процесі фізичного 
виховання.

З біологічних позицій для ре
алізації керування процесом фі
зичного виховання необхідно 
знати як особливості кінетики ті
ла школярів, так і засоби, що 
дозволяють досягти високого 
рівня здоров’я, розвитку фізич
них якостей і досконалості рухо
вої функції дітей.

Кожне з цих положень є уза
гальненим і містить цілу низку 
конкретних питань, пов’язаних з 
необхідністю обліку індивідуаль
них особливостей моторики учнів, 
сенситивних періодів розвитку фі
зичних якостей і багато чого ін
шого, але саме сутність основних 
питань визначає різноманітність 
видів біомеханічного контролю.
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Біомеханічний контроль при 
цьому варто розглядати як спо
сіб визначення якісних і кількіс
них характеристик кінетики тіла 
людини в процесі його онтогене
зу в їх структурній єдності і ціліс
ності, забезпечення ефектив
ного проведення всіх заходів фі
зичного виховання, раціонально
го використання фізичних вправ, 
виявленні адекватності педаго
гічних впливів та їх ефектів за
планованим результатам і при 
виникненні невідповідності прий
няття необхідних рішень з корек
ції управляючих впливів.

Засоби і методи біомеханіч
ного контролю повинні підбира
тися таким чином, щоб вони бу
ли адекватні цілям, задачам ви
мірів і в цілому параметрам кіне
тики тіла випробуваних. Це сто
сується також і технічних засобів 
виміру і контролю.

Для того щоб забезпечити 
об’єктивність вимірів кінетики ті
ла людини, необхідно враховува
ти такі обставини:

• вимірювати бажано, насам
перед, такі параметри рухового 
апарата, про які відомо, що саме

від їх зміни залежать ті або інші 
конкретні його стани;

• необхідно строго врахову
вати час вимірів стосовно часу 
життєдіяльності організму люди
ни як цілісної системи і до тим
часової періодичності і загальній 
тимчасовій динаміці стану його 
окремих підсистем;

• при проведенні вимірів не
обхідно враховувати діапазон 
нормальних варіацій кількісних 
характеристик кінетики тіла, які 
спостерігаються у людини в при
родних умовах;

• враховувати надзвичайну 
складність організму людини як 
біологічної системи, використо
вувати методи моделювання з 
відомими обмеженнями вимірів 
параметрів, які допускають про
ведення її стану в лабораторних 
умовах;

• рівень технічних засобів і 
способів вимірів повинен бути 
адекватний тому або іншому рів
ню вимірюваних об’єктів.

Досліджуючи закономірності 
розвитку моторики дітей шкіль
ного віку, більшість авторів [2, 7, 
10], які розглядають цю пробле

му, як правило, осн о вн у  увагу  
прид іляю ть психоф із іологічном у 
чи м орф ол огічном у ї ї  аспектам . 
У той  сам ий  час п р о сто р о в а  о р 
ган ізація тіла  ш колярів, б іо д и н а 
міка і статика  о п о р н о -р ухо во го  
а парату найчастіш е зал иш аю ть
ся поза  ува го ю  ф ахівців.

У спец іальн ій  л ітератур і в ід 
сутн і н а уково-об ґрунтован і р е ко 
м ендац ії щ одо ви користання  б іо 
м ехан ічного  м о н іто ри н гу  к інети
ки тіл ш колярів у процес і ф ізич
ного  виховання.

Д осл ідж ення, щ о складаю ть 
зм іст д а н о ї р о б оти , ви конували
ся в ідпов ідно  д о  зве д е н ого  пла
ну НДР у галузі ф ізи чно ї культу
ри та  сп о р ту  Д ерж а вн о го  ком іте 
ту  У кра їни  з питань ф ізи чно ї 
культури і сп о р ту  згідно  тем и 
1.4.3. “Удосконалення б іом еха
н ічних технол огій  р е кр еа ц ії і р у 
х о во ї р е аб іл ітац ії з урахуванням  
вікових о со б л и во сте й  гео м е тр ії 
м ас т іл а  л ю д и н и ” , №  612.
7 6 6 .1 :7 9 6 -0 5  УДК 010U 006315.
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Рис. 1. Блок-схема організації педагогічного процесу формування кінетики тіла д ітей шкільного віку



Мета дослідження —  розро
бити технологію біомеханічного 
моніторингу кінетики тіла школя
рів у процесі фізичного виховання.

Результати дослідження та 
їх  обговорення. Як приклад ор
ганізації біомеханічного моніто
рингу в процесі фізичного вихо
вання нижче наведено алгоритм 
контролю нефіксованих пору
шень опорно-рухового апарату 
школярів.

При організації біомеханічно
го контролю ми дотримувалися 
існуючої класифікації, запропо
нованої у роботах різних фахів
ців [11, 8], відповідно до постав
лених завдань, організацією йо
го проведення та методів, які ви
користовуються. Контроль може 
бути попереднім, оперативним і 
етапним.

Біомеханічний контроль за 
станом кінетики тіла школярів 
доцільно проводити відповідно 
до розробленої блок-схеми 
(рис. 2).

У процесі контролю кінетики 
тіла школярів варто дотримува
тись таких загальноприйнятих 
правил:

• враховувати вікові особли
вості формування і розвитку 
опорно-рухового апарату шко
лярів;

• враховувати динаміку фор
мування біогеометричного профі
лю постави дітей шкільного віку;

• враховувати сенситивні пе
ріоди розвитку фізичних якостей 
дітей шкільного віку;

• адекватно оцінювати дина
міку формування біомеханічних 
властивостей скелетних м’язів 
школярів;

• застосовувати інформативні 
методи діагностики опорно-ре
сорних властивостей стопи шко
лярів у процесі біомеханічного 
контролю;

• використовувати адекватні 
методи і методичні прийоми для 
послідовної профілактики і біо
механічної корекції можливих 
порушень просторової організа
ції тіла школярів засобами фі
зичного виховання.

Спрямованість і основний 
зміст попереднього біомеханіч
ного контролю. При організації 
біомеханічного контролю важли
ве значення має попередній 
контроль, оскільки всі подальші 
виміри й аналіз проводять з 
урахуванням отриманих резуль
татів на основі первинного ма
теріалу. Від якості його прове
дення залежить вірогідність 
одержуваної інформації й орга
нізація цілеспрямованих педаго
гічних впливів.

Мета попереднього біомеха
нічного контролю: визначення 
кількісних і якісних характерис

тик вихідного стану кінетики тіла 
учнів.

Завдання:
• визначити основні морфо- 

біомеханічні характеристики і 
стабілографічні показники коли
вань загального центру мас тіла 
дітей шкільного віку;

• визначити рухливість у різ
них відділах хребетного стовпа, 
статичну і динамічну силову вит
ривалість м’язів тулуба;

• визначити пружньов’язкі 
властивості скелетних м’язів ту
луба і нижніх кінцівок, які забез
печують статолокомоторну фун
кцію дітей;

• виявити можливі порушення 
біогеометричного профілю пос
тави й опорно-ресорних власти
востей стопи школярів;

• організувати учнів у віднос
но однорідні групи з обліком 
індивідуальних біомеханічних 
особливостей моторики і прос
торової організації їхнього тіла;

• на підставі отриманих даних 
розробити програми профілак
тики і корекції нефіксованих по
рушень опорно-рухового апа
рату дітей шкільного віку.

Попередній біомеханічний 
контроль кінетики тіла учнів ре
комендується проводити щоріч
но, починаючи з 1-го класу, на 
початку навчального року.

На даному етапі рекоменду
ється використовувати такі ме
тоди: візуальний скринінг, рухові 
тести, антропометрію, міотоно- 
метрію, стабілографію, відео- 
метрію, а також методи матема
тичної статистики.

Візуальний скринінг полягає 
в огляді сагітального і фронталь
ного профілю постави, медіаль
ного склепіння і підошовної по
верхні обох стоп, що дозволяє 
визначити просторову організа
цію тіла школярів і виявити її 
можливі порушення.

Для оцінки біогеометричного 
профілю постави проводять візу
альний огляд у теплій добре ос
вітленій кімнаті. Дитина повинна 
бути оголена до трусів, плавок 
або купальника і бути босою. 
При вимірах обстежуваний зна
ходиться в природній, характер
ній і звичної для нього верти
кальній позі (положенні) або в 
так званому антропометричномуРис. 2. Блок-схема біомеханічного контролю кінетики тіла школярів
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тілі: п’яти разом, носки нарізно, 
ноги випрямлені, живіт підібра
ний, руки опущені вздовж тулу
ба, кисті вільно звисають, пальці 
випрямлені і притиснуті один до 
одного, голова фіксується так, 
щоб верхній край козелка вушної 
раковини і нижній край очниці 
знаходилися в одній горизон
тальної площини. Оцінку показ
ників сагітального і фронтально
го профілю постави проводять з 
використанням карти рейтингу 
постави, розробленої Т. Хоулі і 
Б. Френксом [14].

При візуальному огляді стоп 
обстежуваний повинен стояти на 
твердій опорній поверхні, стопи 
розташовуються паралельно на 
відстані 15— 20 см одна від одної. 
З медіальної сторони нормальне 
поздовжнє склепіння прогляда
ється у вигляді дуги, яка йде від 
голівки 1-ої плюсневої кістки до 
п’яткової кістки. Якщо внутрішні 
частини стопи не торкаються під
логи, то це свідчить про нор
мальне склепіння стопи. При 
плоскостопості дуга склепіння 
дуже полога і розташована 
близько до опорної поверхні. 
При огляді стопи з підошовної 
сторони обстежуваний стає колі
нами на стілець так, щоб стопи 
вільно звисали з краю стільця 
(опорна частина стопи відрізня
ється від неопорної більш тем
ним кольором). При нормально
му поздовжньому склепінні 
опорна частина розташована по
середині стопи у ділянці пере
шийка і становить приблизно 
1/3— 1/2 ширини стопи. Якщо 
опорна частина більша половини 
ширини стопи, то стопа вважа
ється сплощеною, більша 2/3 —  
плоскою.

Необхідно так само проводи
ти огляд поверхні взуття обсте
жуваного. Нормальне зношуван
ня каблука відбувається по зов
нішньому краю, а носка —  по 
внутрішньому. При плоскосто
пості швидше зношується внут
рішній край підошви і каблука; 
при “полій” стопі —  зовнішній 
край підошви. Порівняння обох 
підошовних поверхонь може оха
рактеризувати нерівномірність 
зносу й укорочення ноги. Зім’ята 
п’яткова частина говорить про 
нестійкість та підвищену рухли

вість п’ятки, що свідчить про 
нестабільність положення стопи 
при локомоціях внаслідок слаб
кості зв’язкового апарату стопи.

Застосування рухових тестів 
на кожному з етапів біомеханіч
ного контролю дозволить оці
нити морфофункціональні мож
ливості м’язів тулуба (за резуль
татами виміру амплітуди рухів у 
різних площинах) і нижніх кінці
вок школярів, що забезпечують 
статолокомоторну функцію.

Оцінюючи функціональний 
стан м’язового корсета дітей 
шкільного віку, можна викорис
товувати різні рухові тести: на
хил тулуба вперед та назад з по
ложення стоячи, для визначення 
рухливості в різних відділах хре
бетного стовпа тест “ Шобера” ; 
для визначення гнучкості ниж
ньої частини спини і підколінних 
сухожиль тест “сісти і дотягти
ся” ; для визначення рухливості 
хребетного стовпа при обер
таннях тулуба відносно верти
кальної осі тест “Fleiscmann” ; 
для визначення сили м’язів тулу
ба тест “Фолкнера” та ін. При 
цьому основним критерієм фі
зичної підготовленості, на нашу 
думку, повинен вважатися стан 
здоров’я школярів, динаміка 
досліджуваних показників у ході 
регулярних занять і тренувань, а 
не тільки кількісні показники спе
ціальних тестів.

Для оцінки м’язів, які згина
ють і розгинають пальці стопи, 
використовують спеціальний ру
ховий тест, заснований на вико
нанні кількаразових підйомів на 
носках на одній нозі до стомлен
ня. Для утримання рівноваги 
досліджуваний упирається кінчи
ками пальців долоні об стіну. Ко
ли досліджуваний не може вико
нати більше 10— 15 підйомів, це 
вказує на зниження функціо
нальності м’язів.

Антропометрія полягає у виз
наченні лінійних і обтяжних роз
мірів тіла школярів.

Для виміру використовують 
антропометр, вимірювальну стріч
ку, товстотний циркуль та ін. Ре
єструють довжину тіла, тулуба, 
верхньої кінцівки, плеча, перед
пліччя, кисті, стегна, гомілки, 
стопи і всієї нижньої кінцівки об
стежуваного, визначають обсяж-
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ні розміри досліджуваних біола- 
нок і локалізацію їхніх центрів 
мас. Виміри проводять на обох 
кінцівках з урахуванням віку і 
статі обстежуваних.

Для виміру висоти склепіння 
стопи може використовуватися 
спеціальна лінійка, запропонова
на О.О. Очерет [12] (рис. 3).

Міотонометрія використову
ється для визначення стану то
нусу скелетних м’язів тулуба і 
нижніх кінцівок школярів.

Для оцінки пружно-в’язких 
властивостей скелетних м’язів 
дітей використовують механіч
ний пружинний міотонометр 
Сермаі. За відсутністю його для 
визначення тонусу м’язів може 
застосовуватися аналітичний 
метод з розробленими нами рів
няннями множинної лінійної рег
ресії (таблиця).

Методика стабілографії —  
дозволяє виконувати кількісний 
аналіз вертикальної стійкості ті
ла школярів.

Апаратно-програмний ком
плекс стабілографічних дослід
жень використовується для 
одержання інформації про час
тоту й амплітуду коливань ЗЦМ

Рис. 3. Лінійка для виміру висоти 
склепіння СТОПИ
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тіла дітей у сагітальній і фрон
тальній площинах під час вико
нання різних тестових вправ 
(наприклад, ускладненої пози 
Ромберга).

Відеометрія дозволяє визна
чити просторову організацію тіла 
школярів.

Розроблена нами технологія 
виміру й аналізу просторової ор
ганізації тіла школярів включає 
пакети програм “TORSO” , “BIG 
FOOT”, “FOOT-PRINT” .

За допомогою розробленої 
програми “TORSO” здійснюється 
автоматизована обробка відеог
рам біогеометричного профілю 
постави відносно сагітальної і 
фронтальної площин. Програма 
“TORSO” дозволяє реєструвати 
12 кутових і 3 лінійні характерис
тики біогеометричного профілю 
постави [4].

Вимір, оцінка й аналіз кістко
вих компонентів стопи, які за
безпечують її опорно-ресорну

функцію, здійснюється за допо
могою розробленої програми 
“BIG FOOT'’ [3] .

Програмне забезпечення 
“BIG FOOT” дозволяє одержати 
морфобіомеханічні характерис
тики стопи: довжину; макси
мальну висоту склепіння і її під
йому; кут а (утворений лінією 
опорної частини склепіння стопи 
і прямою, яка з’єднує голівку 
1-ої плюсневої кістки з точкою 
максимальної висоти медіально
го поздовжнього склепіння); кут 
(З (утворений лінією опорної час
тини склепіння стопи і прямою, 
яка з’єднує опорну точку бугра 
п’яткової кістки з максимальною 
висотою медіального поздов
жнього склепіння).

Обробка плантограм школя
рів здійснюється за допомогою 
програми “FOOT-PRINT” [6] . 
Можливості програми дозволя
ють визначати ряд параметрів: 
довжину і ширину стопи, п’ятко
вий кут, кут кривизни великого 
пальця, кут постановки V пальця, 
індекс Штрітера, індекс Чижина і 
кутовий індекс Кларка.

Основними функціональними 
компонентами програм є: 1) ба
зи даних облікових записів 
об’єктів дослідження; 2) модуль 
оцифровки зображення (рис. 4); 
3) модуль математичної обробки 
отриманих результатів; 4) мо
дуль візуалізації результатів і 
формування звітів для печатки.

При розподілі функцій кон
тролю в системі взаємодії педа
гога і відеокомп’ютерних прог
рамно-інструментальних ком
плексів (“TORSO”, “BIG FOOT” , 
“FOOT-PRINT”), доцільне виді
лення деяких конкретних педаго
гічних принципів:

• принцип індивідуалізації пе
редбачає облік основних факто
рів, які визначають можливості 
кожного педагога до освоєння в 
повному обсязі автоматизованих 
програм н о -інструментальних 
систем;

• принцип антропоморфіч- 
ності функцій визначає враху
вання можливостей педагога 
виконувати ті або інші дії з уп
равління педагогічним процесом 
порівняно з технічними пристро

Моделі показників тонусу скелетних м'язів тулуба і нижньої кінцівки дітей 7 років

М'язи Рівняння лінійної регресії*

Трапеціє
подібний

Дівчатка: Y  = -497,827 -  0,797386-а, + 22,2639-а2 + 6,66104-а3 + 7,20694 а4 -  1,87574-а5 + 13,2791 а6 -  
2,51024 Ln + 2,25575 1.2 +3,58559L3

Хлопчики: Y  = -58,0144 + 0,665057-а, + 3,40538-а2 + 14,6068а3-  0,120916 а4-0 ,642912-а5+ 3,67373 а6 
-  2,09244-Li -  0,715461 L2 + 3,99035 L3

М'яз—
розгинач
спини

Дівчатка: Y = -4 0 5 ,8 6 5  + 0,215434-а, + 16,8432-а2+ 8,00572-а3+ 3,33105 а4- 0,01661132-а5 + 8,68569-а6 
-0 ,9 7 9 1 3 1 -L, + 1,72058 L2 + 2,33705-Ц

Хлопчики: Y = -808,023 + 6,44526-а, + 12,4127-а2 + 25,5449 а3 + 6,6983104-а4 -  0,843094-а5 + 
8,98293-а6 -  6,79909 L, -  0,526819 L2 + 6,67867-L3

Великий
сідничний

Дівчатка: Y  = 187,824 -  0 ,181666-а, -2 ,18594-а2-  1,61109-а3 -  1,88559 а4 + 0,61011 -а5-  2,21094 а6 + 
0,110215 L , - 0,23751-Ц  -  0,604448-L 3

Хлопчики: Y =  713,33 -  4 ,3695-а, -  1,38608-а2-2 0 ,0 8 3 8 -а 3-4 ,1 4 2 6 9 -а 4 -0 ,164994-а5-8,69231-ав + 
5,72042 L, + 0,451304 -  5,86394-L3

Чотириголовий
стегна

Дівчатка: Y^ = -33,5993 + 1,78779 а4 -  0,50548 as + 1,1712 а6 -  0,423188 L,+ 0,524456 L2

Хлопчики: Y  = -488,444 + 2,52592 а, -  0,000916147 а2 + 0,264022 а3 + 3,85607 а4 + 2,2751 а5 + 
+ 3,75981 а6 -  2,14812 L, + 1,09773 L2+ 0,0172596 L3

Литковий

Дівчатка: Y  = 400,332 -  0,853466-а,- 4 , 59834-а2- 5,14272-а3- 4,58543-а4 + 1,45338-а5-0,0224818-а6 -  
0.144497-L, + 0,465925-L2-  1,31295 L3

Хлопчики: Y  = -564,281  + 2,3598-а, + 22,0762-а2 + 19,9123 а3 + 5,85603-а4 -  1,41478 а5 + 3,76734-а6 -  
3,4029-L, + 1,17768 L2 + 1,50212 L3

Передній
великогомілко
вий

Дівчатка: Y = 5,96351 + 2,78681-х,+ 1,73529-хг- 1,57264-х-, 

Хлопчики: Y = 55,2679 -  0,335702-х, -  1,72687-хг + 4,94852-х3

Довгий мало
гомілковий

Дівчатка: Ул = 30,7504 + 0,170764 х,+ 2,0308-х2 -  0,0583926-х3 

Хлопчики: Y  = 23,3653 + 0,888812 х,+ 0,556982-х2+ 1,59807-х3

* 7  — тонус м'яза; а, — кут, утворений вертикаллю і лінією, що з'єднує остистий відросток хребця 37 і центра мас (ЦМ) голови; а2 — задній
кут стійкості; а^ —  передній кут стійкості; а4 — кут, утворений горизонталлю і лінією, що з'єднує бугор п'яткової кістки і надколінок; а5 — кут,
утворений горизонталлю і лінією, що з'єднує найбільш виступаючу точку лобової кістки і підборідний виступ; а6 — кут, утворений вертикаллю 
і лінією, що з'єднує остистий відросток хребця 37; І, —  відстань від точки 37 до вертикалі, що проходить через ЦМ голови; Ц  — відстань від 
найбільш опуклої точки хребта до вертикалі, що проходить через ЦМ; х, — обхват гомілки; х2 — довжина гомілки; х3 — довжина стопи; Ц  —
відстань від точки Ц  до вертикалі, що проходить через ЦМ голови.
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ями, зокрема з персональним 
комп’ютером, що за рядом ха
рактеристик перевершують мож
ливості тих або інших сторін ді
яльності людини;

• принцип упорядкування ін
формаційного середовища пе
дагогічного процесу вимагає від 
учасників цього процесу такого 
інформаційного обміну, при 
якому не тільки загальний обсяг, 
але і швидкість пред’явлення по
відомляючої та керуючої інфор
мації в одному випадку відпові
дає можливостям педагога, а в 
іншому —  автоматизованим сис
темам контролю. Даний принцип 
пояснюється також тим, що най
більш невизначена і неоднознач
на інформація в педагогічному 
процесі пред’являється, як пра
вило, педагогові, а не технічним 
пристроям;

• принцип компенсації фун
кцій передбачає таке викорис
тання технічних засобів педаго
гічного процесу, при якому вони 
певним чином доповнюють або 
резервують можливості педагога;

• принцип системного фун
кціонування припускає, що 
якість роботи педагога і відео- 
комп’ютерних програмно-інстру
ментальних комплексів оціню
ється не диференційовано, а в 
системній, цілісній єдності за 
узагальненими показниками.

Перераховані принципи є 
складовою частиною загальних 
дидактичних принципів сучасної 
педагогіки, дозволяють більш 
конкретно й ефективно їх реалі
зувати, самі по собі передбача
ють їх комплексне використання 
при розподілі функцій педагога і 
діагностичних відеокомп’ютер- 
них засобів у педагогічному 
процесі.

Спрямованість і основний 
зміст оперативного біомеханіч
ного контролю. Оперативний бі
омеханічний контроль рекомен
дується проводити протягом 
усього навчального процесу. Це 
дозволить одержати необхідну 
інформацію про об’єкт на будь- 
якому етапі процесу навчання і 
виявити особливості впливу за
собів і методів фізичного вихо
вання на організм учнів, оцінити 
ефективність впливів спеціально 
організованих занять фізичним

вихованням на просторову орга
нізацію тіла школярів.

Мета оперативного біомеха
нічного контролю: оцінити ефек
тивність впливів спеціально ор
ганізованих занять з фізичного 
виховання на кінетику тіла шко
лярів.

Завдання:
• оцінити ефективність впли

вів спеціально організованих за
нять з фізичного виховання на 
формування біогеометричного 
профілю постави й опорно-ре
сорні властивості стопи;

• провести аналіз фізичних 
вправ, які виконуються, оцінити 
параметри навантаження й ін
тервали відпочинку між вправа
ми і заняттями;

• зробити висновки про 
якість заняття, визначити пози
тивні і негативні сторони його 
змісту, виявити недоліки в мето
диці його побудови й організації, 
якщо такі мали місце.

Оскільки оперативний кон
троль припускає одержання не-

обхідної інформації про зміну 
досліджуваних характеристик 
після фізичних навантажень з мі
німальними тимчасовими витра
тами, тому використовуються та
кі методи, як візуальний скринінг, 
рухові тести і міотонометрія.

Спрямованість і основний 
зміст етапного біомеханічного 
контролю. Даний вид контролю 
дозволяє інтегрально, цілісно 
оцінити досліджуваний процес у 
рамках завершеного циклу або 
етапу. Він припускає одержання, 
обробку й аналіз отриманих да
них, які відображають заверше
ний часовий етап або цикл, і на 
підставі їх визначається необхід
на спрямованість подальших дій.

Мета: комплексна оцінка ста
ну кінетики тіла дітей шкільного 
віку на заключному етапі або 
циклі.

Завдання:

Рис. 4. Модуль оцифровки зображення спеціального програмного забезпечення: 
А —  програма "Torso"; Б —  програма "BIG FOOT"; В —  програма "FOOT-PRINT"
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• провести порівняльну ком
плексну оцінку спрямованості 
адаптаційних змін у просторовій 
організації тіла і морфофункціо- 
нальних показниках учнів між по
переднім і етапним контролем;

• оцінити кумулятивні зміни в 
стані вертикальної стійкості тіла, 
біогеометричного профілю пос
тави і опорно-ресорних власти
востей стопи школярів;

• на основі зіставлення ре
зультатів повторних досліджень 
розробити алгоритм програм фі
зичних вправ на новий цикл за
нять.

Етапний контроль рекоменду
ється проводити залежно від ці
лей експериментів наприкінці 
другого і четвертого семестрів. 
Його проведення передбачає 
використання тих методів, що й 
у попередньому контролі.

Такий підхід дозволить педа
гогові не тільки об’єктивно оці
нити ефективність своєї педаго
гічної діяльності, а й при необ
хідності змінити шляхи подаль
шої спрямованості усього фіз
культурно-оздоровчого проце
су.

Проведені педагогічні експе
рименти [1, 5, 13] переконливо 
показали, що використання зап
ропонованої технології біомеха
нічного контролю кінетики тіла 
дітей шкільного віку дозволяє 
об’єктивно оцінювати рівень фі
зичного розвитку учнів і на під
ставі отриманих даних вносити 
корективи в процес фізичного 
виховання.

Висновки

• Розглядаючи тіло людини і 
його рухову активність із сучас
них методичних позицій можна 
констатувати, що термін “кінети
ка” найбільш інформативний для 
детального і предметного пояс
нення сутності рухової функції 
людини. Він дозволяє, з однієї 
сторони, досить строго підійти 
до фізичного змісту самого по
няття рух, а з іншої —  внести в

суть самого цього терміну те, що 
привносять у нього знання про 
природні рухи власне живого ор
ганізму.

• Розроблено технологію біо
механічного контролю кінетики 
тіла дітей шкільного віку, зміст 
якої включає використання таких 
методів: візуальний скринінг, ан
тропометрія, рухові тести, міото- 
нометрія, стабілографія, відео- 
метрія з використанням пакетів 
програм “TORSO”, “BIG FOOT” , 
“FOOT-PRINT” .

• Проведені дослідження по
казали, що при використанні ві- 
део-комп’ютерного аналізу пос
тави відкриваються нові пер
спективи більш ефективного ре
гулювання просторовою органі
зацією тіла учнів, такий підхід 
дозволить вивести на новий ме
тодологічний рівень процес фі
зичного виховання дітей шкіль
ного віку.

• Одним з перспективних і 
актуальних напрямів викорис
тання розроблених відеокомп’ю- 
терних програмно-інструменталь
них комплексів є створення на 
їх базі комп’ютерної моніторин- 
гової системи “Постава школя
ра” . Технологія функціонування 
комп’ютерної моніторингової 
системи може містити такі види 
робіт:

. вимір б іогеом етричного 
профілю постави школярів;

• вимір опорн о-ресорних  
властивостей стопи;

• оцінку і корекцію морфо- 
функціонального розвитку шко
лярів;

• науковий аналіз даних 
комп’ютерної обробки, підготов
ку наукового звіту і пакетів цільо
вої інформації для різних спожи
вачів;

• створення комп’ютерної ба
зи даних досліджуваного контин
генту; інформування учителів фі
зичної культури, протестованих 
школярів і їхніх батьків;

• розробку програм з удоско
налення фізичного виховання 
школярів;

• розробку програм кінезіоте- 
рапії дітей з ослабленим здо
ров’ям.

Р о з р о б к а  к о м п ’ю т е р н о ї м о н і

т о р и н г о в о ї с и с т е м и  “ П о с т а в а  

ш к о л я р а ” , на  н а ш у  д у м к у , д о з в о 

л и т ь  б іл ьш  е ф е к т и в н о  к е р ув а ти  

ф із и ч н и м  р о з в и т к о м  ш к о л я р ів  

У к р а їн и  на  о с н о в і о с о б и с т іс н о г о  

о р іє н т о в а н о го  п ід х о д у  і с у ч а с н и х  

к о м п ’ю т е р н и х  т е х н о л о г ій .
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